

El Liberal

Arriacense

AÑO I Guadalajara 24 de noviembre de 1914 NÚM. 42

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN { Al mes..... 0 35 pesetas.
Al trimestre..... 1 »
Al año..... 4 »
— Número suelto, DIEZ céntimos —
— Anuncios y esquelas de defunción, precios convencionales —

SE PUBLICA LOS MARTES

Redacción y Administración: Mayor alta, 45



LA SEÑORA

DOÑA MARÍA DE LOS DOLORES SOTO Y LOPEZ - ACEVEDO
DE CUBILLO

Ha fallecido en Guadalajara el día 18 de Noviembre de 1914

A LOS 29 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su viudo D. José Cubillo Fluiters; hijos D. José y doña María de la Soledad; hermanas doña Carmen, doña Angeles y doña Teresa; padres políticos D. Cándido Cubillo y doña Cecilia Fluiters, y demás familia:

Ruegan a sus amigos tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo acto de caridad cristiana les quedaran agradecidos.

Divagando

Para Miguel Santaló

Aboga usted valientemente, desde las columnas de este querido LIBERAL ARRIACENSE, por una política cuyo principal objetivo sea el fomento de la cultura en España. Nadie le negará a usted la razón que le asiste a formular las conclusiones de su bien pensado y mejor escrito artículo. Permítame sin embargo, que aun mostrándole de perfecto acuerdo con todo lo que usted afirma, haga algunas consideraciones, desprovistas de autoridad por venir de quien vienen, pero nacidas de una convicción sincera, arraigada en mi alma desde hace mucho tiempo.

Se habla mucho, en periódicos y revistas, de la necesidad de fomentar la cultura, pero nadie se preocupa de fijar cuál ha de ser nuestro ideal cultural. ¿Aspiraremos a una cultura como la alemana? Nuestro ideal, debe ser Bélgica o Suiza?. Cada uno contestará a estas preguntas con arreglo a un criterio particularista, basado en simpatías, que no censuro, pero que estimo impertinentes.

Yo tengo mi criterio, tan particularista como los demás, aunque, a mi juicio, más patriótico y más práctico. En este problema de la cultura, deseo para mi país una cultura castizamente española.

¿Sonríe usted? No lo creo; usted, que ha leído a Costa, a Macías Picaeva y sobre todo, a Ganivet, comprenderá perfectamente que no he dicho ninguna tontería. Tenemos, dentro del patrio solar, elementos sobrados para levantar, sobre cimiento sólido, el edificio de la cultura española. Lo único que necesitamos es capacitarnos, prepararnos, y educarnos para una labor, ciertamente abrumadora, pero no irrealizable ni mucho menos.

El ejemplo, como es lógico, ha de venir de arriba. Los Gobiernos deben dar pruebas de españolismo, procurando inspirarse, para llevar a la prácti-

ca sus programas, no en el patrón inglés, francés o alemán, sino en el peculiar modo de ser de los españoles.

¿Equivale esto a decir que rechazemos todo lo extranjero por el mero hecho de serlo? De ningún modo; admitamos del extranjero lo que verdaderamente se amolda a nuestra idiosincrasia y no nos empeñemos en vestir de levita si todavía estamos en la época de los chaquetones.

No quiere esto decir que yo crea que nos encontramos tan atrasados como pretenden algunos pesimistas. Pero hay ciertas modas extranjeras que nos vienen anchas, así como en otras nos hemos adelantado a Europa.

¿Quiere V. un ejemplo de esto último? Usted habrá leído y habrá oído hablar, seguramente, de las reformas agrarias de Lloyd George, el gran ministro liberal inglés.

Pues bien, ¿sabe V. dónde tenemos los españoles un precedente de esas innovaciones, que tan honda revolución están produciendo en Inglaterra? En las ingenuas, en las sencillas, en las inocentísimas Cortes de Cádiz. Si usted ha leído *Colectivismo agrario*, de Costa, no me dirá que miento.

Algunos otros ejemplos podría citar, análogos a este; pero haría interminable este trabajo y sobre todo, no quiero que me digan que pongo cátedra.

Lo mismo que sucede en política ocurre en otras muchas cosas. En materia de cultura, lo único que necesitamos es educar un poco la voluntad. Este trabajo peca de arriesgado; es ciertamente muy difícil determinar el límite de esa educación: estamos expuestos a caer en la superhombría, y de la superhombría a la brutalidad sólo hay un paso. El modelo español para la educación de la voluntad debemos buscarle en el más español de todos los libros: en el *Quijote*.

Sin embargo, sería preciso hacer previamente una revisión detenida de la obra cervantina, dándole una interpretación muy distinta de la que hoy circula por estas tierras y por las aje-

nas. Veamos en D. Quijote un educador de pueblos y en Sancho, el pueblo que se educa, pule y afina por el contacto con su señor.

Prescindamos en la educación de la juventud y de la niñez, de la promesa de insulas imaginarias, convenciéndoles a todos con el propio ejemplo del hidalgo manchego, de lo aventurado y necio que resulta meterse en empeños desmedidos. Pero apropiémosnos, en el *Quijote*, la elevación de miras, la alteza de pensamientos, y la nobleza de sentimientos del señor, y la clarividencia de juicio, la bondad ingénita y la confianza en el porvenir del escudero. Tengamos siempre presente el capítulo de la muerte de Don Quijote, sobre el cual debiéramos meditar diariamente todos los españoles. «Ya no soy Don Quijote de la Mancha, sino Alonso Quijano el Bueno». Palabras santas, palabras evangélicas. Si Don Quijote no hubiera muerto, de esa frase suya se deduce que, en lo sucesivo no hubiera aspirado a más empresas guerreras ni a más conquistas gloriosas: como el *Cándido* de Voltaire, se hubiese dedicado a cultivar su jardín. ¿No le parece a usted, amigo Santaló, que en el cultivo de nuestro jardín está el secreto de nuestra regeneración y de nuestra cultura?

Le quiere de veras,

Mariano FUENTES.

Recortes políticos

Pues, señor, ¿de dónde habrá sacado «La Palanca» que nosotros hemos dicho que Ossorio no hablaría en el Congreso? Lo que nosotros dijimos, y en ello nos ratificamos, es que el jefe del maurismo alcarreño (supongamos que hay maurismo en la Alcarria) no emplearía en el Congreso las frases apocalípticas, truculentas y amenazadoras con las cuales agobiaba los oídos y empavorecía los ánimos de los que acudían a los comicios mauristas a escuchar la palabra mágica del diputado por Caspe.

Las enormidades, los anatemas fulgurantes del desacreditado ex gobernador de Barcelona tendrían réplica adecuada en la Cámara popular, veníamos a decir nosotros sobre poco más o menos. Y eso mismo repetimos hoy. Comprendemos, y ya ve «La Palanca» si somos justos, que las actuales circunstancias no se prestan a interpelaciones ni a debates políticos, pero cuando estas circunstancias cambien, ¿a que los hechos vienen a darnos la razón? Es muy distinto el Olimpo, de la calle de Toledo.

Por lo demás, nos apresuramos a declarar que cuando Ossorio habla en el Congreso, Romanones palidece, Sánchez Guerra tiembla. Dato se me te debajo del banco azul, los maceros *trepidan* en sus dalmáticas, se conmueven las vidrieras, se le ponen de punta los pelos al terciopelo de los divanes, la luz eléctrica *tibulea*, la campanilla presidencial suena sola, y los diputados, sobrecogidos, exclaman: —¡Oh! Ha llegado la hora del juicio final.

Es mucho orador el bueno de Ossorio. A su lado, Demóstenes, Cicerón y Castelar resultan unos indocumentados.

«¡Ese es nuestro jefe!» Sí, hombre, sí; conformes. Pero busque «La Palanca» otra frase teatral más respetuosa. Porque en «El puñao de rosas», emplea una parecida un personaje refiriéndose a Tarugo.

Y no creemos que haya derecho a decirle *Tarugo* a Ossorio, por muy correligionarios que sean de él los de «La Palanca».

Se extrañan algunos de que haya

ciertas discrepancias entre algunos concejales liberales de nuestro Ayuntamiento, con motivo de la discusión de los presupuestos para el año próximo. Un poco de reflexión. En cuestiones administrativas no puede lograrse casi nunca perfecta unanimidad en un grupo político determinado, dentro de una Corporación, llámese esta Ayuntamiento, Diputación o Congreso de los Diputados. En esos asuntos, salvo casos excepcionales, la idea política es lo de menos. Si se tratara, por ejemplo, de un proyecto de empréstito o de una reforma trascendental, de los cuales hubiera hecho bandera la mayoría liberal del Ayuntamiento, nos explicaríamos las exclamaciones de algunos señores.

Pero que exista desacuerdo con motivo de la consignación de una partida del presupuesto, que unos crean insuficiente y otros excesivamente dotada, no supone una divergencia tan grande que pueda servir de pretexto para hablar de excisiones y de actitudes irreductibles.

En una casa pueden estar perfectamente de acuerdo el marido y la mujer sobre la marcha general de la familia y sin embargo, no dejará de haber disgustillos a propósito de si conviene o no aumentar la diaria ración de carne en el puchero. ¿Se va a divorciar por eso el matrimonio? Sería una simpleza.

Y con este símil doméstico, cuya fuerza no negarán ustedes que es apabullante, hacemos punto final.

Gente conocida

«Don Quijote de la Alcarria»

Sentiría mucho que creyerais estos mis relatos fantasías de la imaginación y ganas de pasar el tiempo, y lo sentiría por vosotros, porque a mí esas dundas ni me quitan ni me dan nada como escritor, ya que no he de salir de esta mi modesta e improductiva situación de periodista gratuito, por la razón sencilla de que con esos periódicos que pagan y esos editores que compran obras, puedo parodiar aquella escena de desgarradora desesperanza, cuando Lutero decía a Catalina que miraba a lo alto: «¡Ese cielo tan hermoso, ni para tí, ni para mí!»

Juzgareis al leer estar mis narraciones que son ociosos alegres de un buen humor, pero eso también es una equivocación; que si yo no padeczo del estómago como Aza, ni he pasado por la desgracia de que un cohete me salte un ojo como a Taboada, es la verdad que hace muchos años sólo me río de dientes para fuera, porque la vida del trabajo y de la desgracia me hirió duramente.

Todo esto viene a cuento de una a modo de explicación debida a vosotros, mis queridos lectores, que teneis el derecho de saber por qué habido de estos viajes y estos sucesos, que si os parece que no han sido, no podreis negar que han podido ser.

Tuve una época de mis años en que, siendo dueño de la suerte, no supe explotarla. Confidente de políticos y hombres de acción, desempeñé misiones distraídas con capa de sport, a lo que se prestaban muy bien mi juventud, mi audacia y mi temeridad, unidas a ser un perfecto desconocido. Murieron esos políticos y esos hombres de acción, o lograron su encumbramiento, y de mí se olvidaron; hicieron mal los que viven y hacen mal los sucesores de los muertos, porque yo sé muchos secretos y un día puedo levantarme de humor de propalarlos y entonces.... ¡adiós prestigios y posiciones y nombradía de muchos!

Leed, y con este termino estas digresiones, que no tienen otro fin que el de convenceros. Solo seis personas conocemos la causa verdad de un accidente grave, que pudo costar la vida a una bella joven aristócrata; accidente del que se ocupó la prensa porque la alcurnia de la

herida lo merecía; estas manos que escriben hicieron la primera cura en las soledades del campo, a la luz de rojos faroles; y estos mis brazos transportaron a la joven, que hoy ni me conocerá siquiera. Por mí han esperado cerca de una hora dos personajes de estirpe regia y su séquito para continuar su viaje, cuando para saludar a generales, políticos y autoridades no se detenían un minuto. Un príncipe extranjero y yo, guardados por el mayordomo de su reina y el ayudante de su rey, hemos recorrido las calles de un pueblo buscando aceite para condimentar una frugal comida. Un marino de alta graduación y no español, ha tenido que presentarme sus excusas por haber tardado en acudir a mi llamamiento... y ¿para qué seguir? ¡Eran otros tiempos! ¿Quién sabe si en los venideros algunos personajes vendrán a pedirme que no hable?

Un día disponíame a ir de caza con mi tío Alberto, ese hombre excepcional que, representando a una nación poderosa ha influido tanto en ciertos acontecimientos de Marruecos, cuando recibí un telegrama firmado por Luis Antonio, en el que reclamaba mi presencia urgente en el Ministerio de Estado.

Cambié arreos de caza por traje de viaje, y al tren. A las dos de la mañana entraba en el despacho del Ministro, que con unos cuantos diplomáticos me esperaba. De lo que hablamos nada he de decir; solo sé que a los veinte días recorría Méjico, dedicado a la caza y a la compra de caballos de raza, aparentemente, en realidad cumpliendo una misión que evitó entonces algo sangriento que ocurrió después.

Pasaba yo para la gente por huérfano de aventurero carácter, que había tenido el capricho de irme a América en compañía de mi tutor (el propio Luis Antonio, diplomático hábil cuya prematura muerte fué irreparable pérdida), y era nuestra vida un poco ajetreada y un demasiado expuesta, porque en el campo dormíamos, descansábamos y comíamos en ranchos y haciendas, y en las ciudades frecuentábamos la buena sociedad, la banca y el comercio y las tabernas, cafés y turgurios donde se reunía gente maleante, explorando estados de amistad u odio hacia la vieja madre y haciendo labor de españolismo.

Una noche, en un café en Nueva España, habíamos convidado a cenar y a beber a una veintena de rancheros ganchos, a quienes habíamos comprado una veintena de caballos. Eran las dos de la mañana y las cabezas de aquellas gentes y de todos los demás que se habían unido al grupo, bullían embriagadas por la ginebra y la caña.

Habíamos pagado en oro y billetes el importe de la compra, y los ojos codiciosos de algunos de los adionados al grupo, siguieron a nuestra bolsa bien repleta y a nuestra colmada cartera cuando volvimos a guardarlas en la faja de nuestro traje campesino y en el bolsillo de nuestra guayabera.

Marchábamos camino de la fonda, satisfechos de nuestra labor y deseando descansar, atajando calles transversales, y al dar vuelta a una esquina, nos sorprendió el encuentro de un grupo de malhechores que armados de cuchillos y revolvers, nos dieron el alto. Luis Antonio y yo nos defendimos disparando al aire, con lo cual el círculo que nos rodeaba se ensanchó un poco, para volverse a estrechar luego, como un anillo de acero y fuego que nos había de destruir.

Sonaron varios tiros cuyas balas pasaron al ras de nuestras cabezas y un machete centelleó en el aire hiriendo en el hombro a Luis Antonio, que exhalando un gemido cayó al suelo; entonces yo, en el paroxismo de la rabia, les grité:

—¡Canallas, asesinos, ahora vereis lo que hace un español!»

Y encañonando al que tenía más cerca iba a disparar, cuando apareció un joven, elegantemente vestido de frac, de cara añorada y pelo rubio que, como un perfecto boxeador, puso en fuga a los la-

drones, repartiendo sendos puñetazos, que bien pronto les demostraron el temple y la fuerza de mi salvador.

Entreché su mano y mientras con sincera gratitud le manifestaba lo grande de mi reconocimiento, él, arreglándose los puños de su camisola y el lazo de la corbata como quien va a disponerse a bailar, me dijo:

—La cosa no tiene importancia; yo he vencido a cincuenta boxeadores y lamento que no haya habido uno de esos bandidos que quisiera hacerme frente, porque así hubiera aumentado la estadística de mis hechos.

Al despedirse de Luis Antonio y de mí, ya en la fonda, me entregó una tarjeta que conservo y que decía: «M. Fuentes—D. Quijote de la Alcarria—Periodista».

Y así conocí yo a este ágil y jugoso escritor, que lo mismo hace un magnífico artículo de sociología, que de higiene, que de filosofía, que unos versos irónicos y anda ahora en la tarea de escribir una mecánica racional. Nada, una pequeñez de cerebro que para sí quisieran muchos sabios.

JULIOROFF.



Almíbar y coscorrónes

¡Que ha hablado Ossorio! ¡Que ha hablado Bueno; ya lo hemos oído. [bladol]

¡Que ha hablado Ossorio! ¡Ay, qué gracia! ¡Qué usted que le dé un recibo! [cia]



Joffre, el prudente, y Kluck, el caviloso con su cachaza nos aburren tanto, [so], que ya el actual conflicto belicoso, de Rueda (Salvador) parece un canto.



«¿Agencia Wolf?» No la leas.
«Agencia Renter?» Abstente.
Ni a la una ni a la otra creas:
es un consejo prudente.



¿Que es bueno lo de Marquina?
Lo celebro muy de veras.
Y que dure todo el año
su drama en las carteleras.
De ese modo hará negocio
Don Fernando, en la Princesa.
¡Y no estrenará además
leyendas de Villaespesa!...



A Pérez, por sentirse germanófilo,
le dieron anteayer un bastonazo.
Y un ojo a Don Antón, por ser francófilo,
le saltaron ayer de un puñetazo.

Y es que en este conflicto tan brutal,
lo mejor, por lo visto, es ser neutral.
Así te evitarás algún mal rato,
tranquilizando, de pasada, a Dato.



Después de «Las golondrinas»,
del maestro Usandizaga,
vino «Maruxa», de Vives,
justamente celebrada;
luego «El príncipe bohemio»,
y después el maestro Falla
estrenó su «Vida breve»,
que la gente, entusiasmada,
aplaudió con gran calor.
¿Ven ustedes cómo España
cuenta con gente que vale?
Lo que aquí nos hace falta
es un poco de cariño
hacia esta bendita patria;
y no estar constantemente
ponderando lo de Francia,
lo de Inglaterra y lo de
la poderosa Alemania.
Lo que nos sucede a muchos
españoles, es que a cada
paso estamos criticando
lo que ocurre en tierra hispana.
«Eso no pasa en París,
ni en Petrogrado, ni en La Haya»,
repetimos, y lo chuseo
del caso es que los que hablan
de ese modo, no han pasado
en su vida, de Aravaca.

CLARINETE.



Lo del momento

Es de noche, está lloviendo; por la calle de vez en cuando cruza algún transeunte procurando resguardarse de los trallazos de la ventisca.

Son momentos de hacer examen de conciencia social y pienso en los que habitan las casas destaraladas en cuyos desportillos silbará el viento; en los que

viven en las covachas resquebrajadas y hendidas por donde entra el agua; en los hogares fríos sin una brasa de lumbre que caldee los helados paramentos. Pienso en las escenas de miseria y de dolor que se desarrollarán entre esas cuatro paredes; en unos pequeñuelos anémicos y escrofulosos que pedirán pan; en una mujer joven y anquilada que gime en un lecho de harapos; en una viuda marchita y tuberculosa que se desoja cosiendo para ganar un miserable jornal; en un obrero de la inteligencia o de los brazos; en un sin trabajo, sombrío y ceñudo, retraído en su semblante escañado el brotar del odio que, acaso, truequese en un instante de horror para la humanidad.

Y por contraste pienso en los palacios suntuosos donde se aburre entre blondas y perfumes la dama aristocrática; y en la casa lujosa en la que sus dueños derrochan el dinero en muebles y alfombras; y en el casino confortable; y en esos cuartos trágicos donde sobre una mesa brillan las monedas y se amontonan los billetes puestos al azar de un naípe, de un número o de un color.

Pienso en esa gran injusticia que los hombres poderosos y acaudalados cometen, al olvidar que esos bienes les fueron dados en administración y no en propiedad, para con ellos enjugar lágrimas, mitigar hambres, evitar fríos, impedir desesperaciones, que pueden cambiar las negruras del horizonte de la miseria, en destellos rojos de fuego y de sangre.

Y traigo este mi pensar a estas columnas, para gritar a los poseedores de la Fortuna:

—Ricos que os sentais al festín de la vida satisfechos y contentos: una porción inmensa de hermanos vuestros, sufren de hambre del cuerpo y del espíritu; dadles unas migajas del banquete, dadles lo que os piden: Trabajo. Oid: las tierras españolas piden cultivo moderno y científico; esas tierras son vuestras y debéis cultivarlas. Esos saltos de agua y esos ríos que discurren estériles son vuestros, alzado sobre los unos fábricas, canalizadas los otros. Ese dinero que gastais en frivolidades, en lujos y caprichos de vuestras mujeres o vuestras amigas, o que amontonais estéril, dedicadlo a crear Cajas y Bancos donde el obrero, el agricultor, el industrial y el profesional, modestos, encuentren el préstamo fácil que les permita desarrollar sus productivas iniciativas, sin las trabas de esos otros organismos financieros que hoy tenemos, que parecen creados para servir solo a los poderosos y destrozar a los humildes. Llevad el caudal de vuestro oro hasta el pueblo, que él os lo devolverá con creces, regado con el sudor de sus frentes, bendito por su trabajo.

Y vosotras, damas elegantes, jovencitas que empezais a brillar en sociedad, gastad un poco menos en joyas y vestidos, que no por ello desmerecerá vuestra elegancia y vuestra belleza, y dedicad esas pesetas que economicéis a crear instituciones que defiendan a vuestras hermanas desvalidas de la explotación, que las saquen de la ignorancia, que las salven del deshonor. Mirad que muchas caen por hambre y por ineducación y no por vicio, y esas caídas claman al Cielo.

Bien está el combatir el vicio y sacar del lodo al enfangado, pero la Higiene social, que la impone la conciencia, manda crear trabajo, que así se mata el vicio y se ciegan los fangales...

Por la calle pasa una niña descalza y desarropada; sus pies huellan el barrizal, su cuerpo tiritado de frío; acaso mañana aparezca helada en el quicio de una puerta... ¡Acaso un día la niña abandonada sea la cortesana que os robe el cariño de vuestro esposo, la salud de vuestro hijo, la dicha de vuestro hogar!... Haced que esas niñas abandonadas sean las honradas obreras, alegres y sanas, que al crear su nido de amor, por Dios bendito, den hijos fuertes y buenos a la madre España.



Con motivo del actual conflicto guerrero, nos ha dado por empuñarnos aún más que lo que antes nos achicábamos.

Señores, no es para tanto. No somos una nación rica, porque no les ha dado la gana a los señores que tienen dinero, pero de esto a lo otro hay un abismo; es igual que cuando nos da por decir que nuestros obreros e intelectuales son una zapa-tilla rusa comparados con los extranjeros, porque no hay tal. Bueno que los de allende las fronteras sean unos zapatitos de charol y nosotros no una zapatilla, pero si unas alpargatas. Ahora, que vayamos a cuentas: el zapato de charol va muy bien para bailar y ambular por so-

bre alfombras, pero para el campo... se queda en el primer rastrojo; con las alpargatas, también se baila si se quiere y, aunque desdiga un poco, no es obstáculo para caminar por pisos alfombrados; y, amigo, para echar por el campo adelante, como van bien atadas, no se quedan en el camino y se sonríen del charol. (Y perdona el símil de zapatería).

Ya se darían con una piedra en las narices, de contento, cualquiera de los beligerantes con la ayuda de nuestro Ejército, que si en cantidad no es de millones, en calidad es diamante puro y tallado a conciencia; y eso bien lo saben los de fuera, aunque a los de dentro por ser más smart nos dé por decir lo contrario.



Parece que hubo enfados por mi apreciación sobre los toreros en el pasado número. No pasen pena por eso los diestros y sus amigos, que estoy pronto a rectificar.

Conste, pues, que rectifico. Yo soy como aquel presidente que iba a imponer una multa al espada, por la degollación con alevosía y ensañamiento de un toro:

—¿Pero qué vés a hacer? (le dijo un compañero). Si pide el público que le den la oreja.

—¿Lo pide el público? (replicó el presidente). Pues por mí que se la den, que no por eso se endereza la estocada.

Francisco RAMOS CADENAS.



Las bodas de Felipe II

(2 de febrero de 1560)

En el brillantísimo papel que nuestra ilustre y amada capital ha jugado en la Historia patria y como haciendo pareja con otros reales aposentamientos cuyo recuerdo vive entre nosotros, figura un hecho que hoy conviene traer a la memoria.

Muerta la Reina D.^a María de Inglaterra, esposa de Felipe II y ajustada la paz de Chateau-Cambresis en 2 de abril de 1559, en cumplimiento de lo estipulado en la condición séptima del tratado, dispuso este monarca celebrar su matrimonio con Isabel de Valois, hermana del Rey de Francia, llamada la Princesa de la Paz. D. Felipe no había cesado un momento desde que tornó de Flandes, de dar disposiciones acerca del modo con que debía ser trasladada a España su tercera esposa, a quien quería recibir en su reino con la pompa y majestad en que le había educado su padre el emperador Carlos I; y comprendiendo que para recibirla y agasajarla en la frontera convenía confiar su custodia a un prócer de la más alta nobleza, eligió para esta honrosa comisión a D. Íñigo López de Mendoza, cuarto duque del Infantado, y a su pariente el cardenal D. Francisco de Mendoza, obispo de Burgos.

Al efecto, encamináronse los dos a Roncesvalles, donde, en nombre del Rey, se encargaron de la augusta Princesa, acompañándola hasta Guadalajara, donde Felipe II había de recibirla, y rodeándola de tales y tan caballerosas atenciones, que la de Valois venía admirada y en extremo agradecida. Con ella venían, entre otros caballeros de la más alta nobleza de Francia, el cardenal de Borbón y el duque de Vendome, a cuya carroza, para más honrarlos, daban escolta los hijos de D. Íñigo el conde de Saldaña y el de Tendilla, completando la ostentosa comitiva los más linajudos nobles de la ciudad.

A la salida de Francia de la nueva reina, surgieron algunos incidentes de carácter puramente diplomático, que supieron solucionar delicada y cumplidamente los Mendozas, hasta que en los primeros días de enero de 1560, les fue entregada la princesa con toda ceremonia y con toda pompa, si bien esta no pudo eclipsar la que ostentaban los regios delegados, que llegó a asombrar a los próceres franceses.

Llegada la reina a Guadalajara,

obsequiada conforme a las instrucciones dadas por el soberano, fué alojada en el palacio ducal con la magnificencia que era proverbial en la casa de los duques, bastando decir, para dar una idea de la suntuosidad desplegada por su dueño, que la escalera principal tenía como paso de alfombra un paño de brocado de plata y sedas bordado al estilo morisco y que los cirios que la alumbraban se habían confeccionado con ceras y bálsamos de los más suaves perfumes.

Camarera de su augusta huésped fué la duquesa, asistida de sus hijas políticas las de Saldaña y Tendilla, y las damas de las familias de Orozco, Figueroa, Torres, Dávalos y Urbina, que formaban en torno de D.^a Isabel una lucidísima Corte, acaso más lucida que la acostumbrada a ver en Francia.

La ciudad estaba engalanada con arcos de flores y colgaduras, iluminada a giorno con hachones y faroles; músicas, fuegos artificiales y toda clase de regocijos, habíanse dispuesto con tal manera y acierto, que la ciudad rebosaba en gentes venidas de los más apartados confines de la provincia y de las inmediatas. El duque, fastuoso como siempre, había dispuesto en las calles mesa franca para que el pueblo y los forasteros pudieran consumir viandas y frutas a su placer, y fuentes de leche y vino para que a su sabor bebiesen lo que les apeteciera.

El día 1.^o de febrero llegó a la ciudad, presidente de Toledo, la Sacra y Real Majestad de D. Felipe II de Austria, siendo recibido con la pompa y regocijo propios de la soberanía y fué a alojarse al palacio que poseían los Dávalos, para guardar a su prometida hasta el último extremo de cortesía, y el día 2 se celebró el matrimonio real en la hoy destruida iglesia de San Andrés, dando la bendición nupcial el cardenal Mendoza y figurando como padrinos el duque y la princesa de Portugal, D.^a Juana.

En la lujosísima comitiva que se formó en el Palacio, destacábase la figura simpática de Isabel de Valois, «menuda de cuerpo, bien formada, trigueña la color, negro el cabello, ojos alegres y buenos, afable mucho en su trato» (1) y con el encanto propio de su edad (2), haciendo contraste con la severa figura del monarca, su rostro marfileño y un tanto adusto y el tono de su traje completamente negro desde las calzas al sombrero.

Desde la mansión ducal hasta la iglesia, cubrían la carrera las guardias valonas con sus pintorescos uniformes, tras de las que se agolpaba la multitud que victoreaba delirante a los nuevos esposos, mientras el estampido de la artillería y arcabucería y el voltear de las campanas, anunciaban a España la grata nueva del desposorio.

Tornados los reyes a palacio, sirvióse el banquete real en el salón de Linajes, sentándose a la mesa de los reales cónyuges, el duque, la duquesa, la princesa D.^a Juana y el Cardenal y sirviendo los manjares las condesas de Tendilla y Saldaña, en riquísima vajilla de plata repujada; en otras mesas tendidas a lo largo del salón, acomodáronse hasta sesenta convidados, a cada uno de los cuales se entregó, como recuerdo de la fiesta, un lazo de cinta de seda roja con las iniciales enlazadas de los reyes, hechas en plata dorada y pedrería fina, regalo de López de Mendoza.

Dos días más duraron las diversiones públicas, celebrándose fiestas de toros y cañas, torneos, mascaradas y danzas, en las que tomaron parte parejas de aldeanos de los diferentes pueblos con sus típicos trajes, luchas de fieras, fuegos de artificio, con otros festejos en que, por fortuna, faltó el obligado Auto de Fé; y cuando los Reyes abandonaron la ciudad, D. Felipe rompió por única vez en su vida el

(1) Archivo de Simancas, Papeles de Estado, Legajo 381.
(2) Tenía la reina 18 años, 9 meses y 18 días y el rey 33 años, 9 meses y 20 días.

aire grave y solemne que siempre le acompañaba y abrazó al duque cuando se inclinaba para besarle la mano, honor sólo concedido al prócer ilustre que, extrañado voluntariamente de la Corte hasta entonces, volvía de este modo a brillar en los reales Alcázares.

Antonio PAREJA SERRADA.



Quijotada

Donde el hidalgo alcarreño sostiene un sabroso diálogo con su escudero.

—Sácame, Sancho, de dudas, que a estas fechas estoy completamente desorientado. ¿Estamos en el Marne, o en el Iser? ¿Avanzamos o retrocedemos? ¿Nos encontramos más cerca de Metz o de Nancy?

—A fé mía, señor, que en ese punto, tan a obscuras se encuentra el escudero como el amo. Las noticias se contradicen y entremezclan de tal manera, que no sabemos a dónde vamos a parar, aunque plegue a Dios que no demos en nuestra sepultura.

—¿Sepultura dijiste? ¿Estás seguro de que la encontremos? Tantos y tantos son ya los muertos en esta bárbara contienda, que será difícil descubrir un hueco donde reposar cuando nuestra hora nos sea llegada.

—Así creo, y pienso como Vmd. Y dígame, mi señor, si en ello no tiene inconveniente: a juicio de Vmd., que es hombre tan leído y conoce al dedillo la Historia y la Geografía, ¿durará mucho la guerra actual?

—Difícil es la respuesta, Sancho amigo. Sólo puedo decirte que el término y remate de la lucha no lo veo asomar por parte alguna. Y la razón de este mi pesimismo no es otra sino que, en la sangrienta y odiosa pelea, he descubierto hasta ahora mucha estrategia y mucha técnica, gran derroche de arte militar, excelente serenidad de ánimo por ambas partes, pero el genio, capaz de eclipsar a Napoleón y a los grandes generales de la antigüedad que se llamaron César y Alejandro, ese genio que, en un momento dado, puede obtener una victoria definitiva, no ha aparecido aún en los campos de batalla.

—Permítame Vmd. que le haga una observación, impertinente como mía, pero que se me viene a la punta de la lengua. ¿Son posibles los genios militares con los modernos elementos de combate?

—No eres el primero que hace tal pregunta, y a ella he de replicarte con Don Hermógenes, que todo es relativo en este mundo. Y si el progreso de las armas de combate ha sido grande, enorme ha sido el fomento de la cultura en todas sus manifestaciones; y has de saber, amigo Sancho, que los genios se desarrollan más fácilmente en terreno abonado que en terreno estéril. A mayor grado de cultura, mayor posibilidad de que nazcan genios, aunque el vulgo opine lo contrario. Y en esta guerra, créeme Sancho, indudablemente hay un genio oculto, que se manifestará cuando le sea posible. Ese genio quizás se albergue en la cabeza de un sargento de dragones, o de un subteniente de la Guardia imperial, y un rasgo de ese sargento o de ese suboficial es fácil que decida la batalla final en un sentido o en otro. Mientras tanto, seguiremos en esta quietud morbosa, que ya nos produce irritabilidad y mal humor.

—Verdaderamente, señor, que la guerra va oliendo ya a puchero enfermo. Y gracias a que Dato es más amigo de mis procedimientos que de los de Vmd., que si no, medrados estaríamos a estas horas los españoles.

—¿Mis procedimientos, dijiste? Tienen tantos puntos de contacto con los tuyos que, a Dios gracias, apenas si discrepan un punto. Muchos palos hemos recibido los Quijotes españoles y mil veces nos han apedreado a Rocinante: necio sería empuñar la lanza y embrazar la adarga a estas alturas. Observemos los acontecimientos y me-

dítemos sobre ellos, Sancho hermano, que por ahora no estamos para aventuras guerreras, y si guerra queremos, en Marruecos la tenemos, y no por lo callada menos costosa y dolorosa.

—¿De modo, señor, que hemos de renunciar a toda empresa ideal?

—O yo me expliqué mal o tú no me entendiste bien. ¿Renunciar al ideal? La idealidad es tan necesaria a la vida de los pueblos como a la de los individuos.

Pueblo sin ideal es barco sin brújula, que tropezará en su marcha con bancos, escolleras, rocas y arenales. Mas nuestro ideal debe ser uno: España. Y la salvación de España exige de tí, Sancho, que te dediques a labrar tus tierras y de mí que siga leyendo, no los libros de caballería que tanto estrago produjeron en el cerebro de mi homónimo el de la Mancha, sino aquellas otras obras que tiendan a buscar el mejoramiento de los Sanchos que, como tú, consagren su esfuerzo cotidiano a cultivar la tierra, que nos provee del pan de cada día y que recogerá, amorosa, nuestros despojos después de muertos.

—Pues yo, señor, ahora mismo voy a poner manos a la obra, que al que madruga Dios le ayuda.

—Haces bien, que ya es hora de que los españoles dejemos la fea costumbre de aplazarlo todo para mañana. Empuña el arado y si acaso tú solo no pudieras conducirlo, no tengas reparo en llamarme, que con gusto te echaré una mano.

CON QUIJOTE DE LA ALCARRIA.



La compañía de zarzuela de los Sres. Espada y Torcal puso en escena el domingo pasado dos funciones: por la tarde, *El mal de amores*, de los Quinteros y Serrano, y *Los campesinos*, libro de González del Toro y música de Leo Fall.

Ambas fueron muy aceptablemente interpretadas y el público numeroso y distinguido que asistió, pasó un rato agradable.

Por la noche se puso en escena el vodevil en tres actos de Georges Feydeau, adaptado a nuestra escena por Cadenas y Asensio Más y puesto en solfa por Valverde y Foglietti, titulado: *A ver si cuidas de Amelia*.

El vodevil gustó, aunque no tanto como *Las píldoras de Hercules*, y la interpretación fué deficiente, acaso por falta de ensayos.

EL MAESTRO TIJERA.

Con verdadera pena damos hoy principio estas notas para dar cuenta de la desgracia que aflige a los señores de Sanz López.

La grave enfermedad que padecía su hija Pilarcita tuvo un funesto desenlace en la noche del sábado último, dejando en el mayor desconcielo a sus padres y hermanos, de quienes era el encanto y la alegría.

La conducción del cadáver verificada el domingo por la tarde, fué una verdadera manifestación de duelo, prueba inequívoca de las innumerables simpatías que gozan los señores de Sanz López.

Nosotros, que sentimos como cosa nuestra la desgracia de nuestro querido compañero en la prensa, le deseamos, como a toda su familia, verdadera resignación para sobrellevar tan rudo golpe.

—El domingo tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad al distinguido capitán de Ingenieros, piloto aviador militar, D. Joaquín Pérez de Seoane.

—Ayer celebró su santo nuestro querido amigo D. Clemente Alvira. A las muchas felicitaciones que recibiría unimos la nuestra muy sincera.

—Todas las misas celebradas hoy en la iglesia de San Nicolás el Real de esta ciudad han sido aplicadas por el eterno descanso de la Excm. Sra. doña Carmen

Cortijo de López Ochoa y con este motivo enviamos nuestro más sincero pésame al que fué su esposo el dignísimo general gobernador de esta plaza, así como a su distinguida familia.

—Ayer celebró sus días nuestro buen amigo D. Antonio Pajares, a quien felicitamos sinceramente.

—Después de reñidas oposiciones a Notarías de primera clase, celebradas recientemente en Valencia, ha obtenido el número dos, habiendo realizado brillantísimos ejercicios, nuestro querido amigo D. José María Laguna Azorín, capitán del Cuerpo Jurídico militar y hermano político del presidente de esta Diputación D. Juan Zabía y de nuestro compañero de redacción D. Baltasar.

Corresponde, por tanto, al Sr. Laguna, una notaría de Alicante y por tan señalado triunfo le enviamos nuestra enhorabuena más cumplida.

—Ayer pasó el día en nuestra compañía nuestro buen amigo de Madrid don Angel Garrido.

—Enviamos nuestro más sentido pésame a los señores de Vives por el reciente fallecimiento de su señora hermana, acaecido en Barcelona.

—Para Madrid salieron días pasados la señora Viuda del general Recacho y su hijo D. Fernando.

—El día 18 del actual falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Dolores Soto y López-Acevedo, esposa del ilustrado capitán de Ingenieros e ingeniero geógrafo D. José Cubillo Fluiteras.

La penosa enfermedad que padecía tan virtuosa dama no ha podido ser vencida con los auxilios de la ciencia, insuficientes en esta ocasión.

A la conducción del cadáver y funeral asistió numerosa concurrencia a rendir el último tributo a la finada.

A las familias de Fluiteras, Soto, Corrales, Leblie y Burgos, enviamos, con tan doloroso motivo, el testimonio de nuestro pesar.

—Con motivo de cumplirse hoy el segundo aniversario del fallecimiento de la Excm. señora doña Carmen Cortijo de López de Ochoa, la Srta. Trinidad López de Ochoa ha costeado el alumbrado al Santísimo del día de hoy, aplazado en sufragio del alma de la ilustre finada.

—Con sus hermanos los señores de Pintos ha regresado de Ceuta, donde ha pasado una larga temporada, la bella señorita María Domingo.

—Ayer por la mañana sintióse repentinamente enfermo nuestro buen amigo D. Gregorio Carrasco, quien reconocido inmediatamente por un facultativo, éste diagnosticó la enfermedad en términos alarmantes.

Más tarde nos enteramos de que, dentro de la gravedad, el enfermo se hallaba más tranquilo, cosa que celebramos, así como que se inicie una pronta y rápida mejoría.

NOTICIAS Locales y generales

Comisión provincial.—En las sesiones celebradas por dicha Corporación en los días 20, 21 y 23 del actual, se han tomado los acuerdos siguientes:

Revocando la providencia de la Alcaldía de Cabanillas del Campo, por la cual se le impuso una multa de 15 pesetas al vecino de dicho pueblo Pedro Fernández.

Denegando la solicitud del Alcalde de Terzaga, pidiendo se requiera de inhabilitación al Juzgado de esta ciudad, en el conocimiento de la demanda a juicio verbal civil, incoado por D. Antonio Ayuso del Castillo, sobre pago de pesetas como Agente de dicho Ayuntamiento.

Informando favorablemente el expediente instruido por el Ayuntamiento de esta Capital, solicitando autorización para que surta efecto legal la venta realizada de la primera parcela que comprende la faja de terreno en el paseo del Doctor Fernández Iparaguirre.

Se acordó anunciar el arriendo del contingente provincial y remitir a la Dirección de Administración el anuncio y pliego de condiciones para su inserción en la Gaceta.

Se acordó sacar a concurso la plaza de Médicos propietario y suplente, de la Comisión Mixta de Reclutamiento para el Reemplazo de 1915. Las instancias pueden presentarse en los diez primeros días del próximo mes de diciembre.

En dichas sesiones también se tomaron diferentes acuerdos de aprobación de cuentas municipales, asuntos de Beneficencia y régimen interior.

Advertimos a las personas que todavía lo ignoran, que muchos enfermos de la vista que habían sido desahuciados y reputados como incurables, recobraron de nuevo su vista, gracias al tratamiento vegetal y especial del Gabinete Oculístico Hispano-Francés, establecido en Madrid, calle de la Puebla, núm. 6, 1.º

La Guardia civil de Tamajón, da cuenta a este Gobierno civil de haber desaparecido una caballería mayor, propiedad del vecino de dicho pueblo Mariano Gamon Alonso.

El domingo pasado inauguróse en el bar del Hotel Palace Español, la Academia de tiro al blanco por señoritas, de que damos cuenta en nuestro número anterior. Con este motivo el mencionado bar se ve todas las noches concurridísimo por los muchos aficionados que tiene este bonito y entretenido sport.

El viernes 20, cayó una copiosa nevada que con las lluvias del sábado y domingo ha venido admirablemente para el campo, ya que casi se había terminado la sementera en toda la provincia.

De enhorabuena se puede decir que

Por orden del Sr. Gobernador civil de esta provincia, han salido para sus respectivos puestos las fuerzas de la Guardia civil concentradas en Almonacid, a causa de las alteraciones de orden público producidas por los obreros del ferrocarril de Orusco.

La Dirección general de primera enseñanza, ha accedido a la solicitud de jubilación del maestro de Torija D. Pedro Sanz Mesonero.

GABINETE DENTAL

E. Torrente de Alcaide, Dentista y su hijo Ramón Alcaide, Odontólogo, ofrecen su gabinete en Madrid, Peligros, 20 y en Guadalajara, Estudio, 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

Ha sido admitida la permuta solicitada entre D. Victoriano López, funcionario de este Gobierno civil y D. José Moreno, de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia.

Por un olvido lamentable dejamos de dar la noticia, en nuestro número anterior, de que D. Juan José Martín Oñoro, había sido nombrado auxiliar de esta Sección provincial de Pósitos, noticia que damos de muy buen agrado y por la que enviamos al amigo Juanito nuestra enhorabuena.

Encontrándose ya bastante avanzada la impresión del *Indispensable* para el Abogado y el *Util* para los demás, importante libro que con tanto éxito publica anualmente el Sr. Bravo y Lecea, advertimos a nuestros lectores que el 30 del actual mes de noviembre finaliza el plazo para la admisión de pedidos a tan utilísima obra.

En Cogolludo, calle del Comercio, 9, ha establecido una consulta de Medicina y Cirugía el Dr. D. Jacinto Lafuente Vallejo.

Sus clientes, a los que se ofrece en su nuevo domicilio, pueden disponer de sus servicios profesionales todos los miércoles y domingos, de 10 a 2.

El lunes de la semana pasada comenzó a funcionar la Cantina escolar, establecida en esta capital.

D. Concepción Aparicio, que con tanto entusiasmo trabaja para que tan benéfica institución cumpla sus cristianos fines, ha publicado una interesante memoria acerca del estado económico de la Cantina.

Nosotros nos permitimos llamar la atención de las personas caritativas para que contribuyan a la realización de los loables propósitos de la benéfica institución.

Han sido aprobados con brillante puntuación en el primer ejercicio de las oposiciones al cuerpo de Policía, nuestros amigos D. Luis Quintana de Retana y D. José Santiesteban Valls.

Nuestro buen amigo D. Emilio Fluiteras Fierro, ha sido nombrado vocal de la Cámara de Comercio de Madrid.

Ha dejado de pertenecer a la redacción de nuestro colega *La Unión*, nuestro buen amigo D. Juan José Martín Oñoro.

Se nos dice que en este Gobierno civil se ha presentado un oficio denunciando un hecho, que de ser cierto, merece la más enérgica reprobación.

En dicho oficio se asegura que el maestro de Archilla Sr. Jodra maltrató de tal manera a uno de sus discípulos, que le produjo una herida de consideración, afirmando no es esta la primera vez que salen niños heridos de dicha Escuela.

Suponemos que el Sr. Inspector de escuelas practicará cuantas requisitorias estén a su alcance para llegar al descubrimiento de cuanto haya de verdad en este asunto.

SUBASTA

El día 30 de noviembre actual, a las once de la mañana, se venderá en pública subasta, ante el Notario de Guadalajara D. Eduardo Ortega, la casa situada en dicha ciudad, plaza de Jandenes, n.º 82.

En la citada Notaría podrán examinarse los títulos de propiedad y pliego de condiciones.

Ha sido nombrado Registrador de la propiedad nuestro distinguido amigo el notable abogado D. Manuel Ramiro Corral.

A informe del Consejo provincial de Fomento se ha sometido el expediente incoado sobre el proyecto de pantano de El Vado, que, como es sabido, forma parte del plan de los que han de construirse en esta provincia.

El domingo pasado inauguróse en el bar del Hotel Palace Español, la Academia de tiro al blanco por señoritas, de que damos cuenta en nuestro número anterior. Con este motivo el mencionado bar se ve todas las noches concurridísimo por los muchos aficionados que tiene este bonito y entretenido sport.

El viernes 20, cayó una copiosa nevada que con las lluvias del sábado y domingo ha venido admirablemente para el campo, ya que casi se había terminado la sementera en toda la provincia.

De enhorabuena se puede decir que

están los labradores, pues la nacida de los cereales es admirable hasta la fecha.

De la provincia

En Almoguera, ha fallecido la distinguida Sra. D.ª Walda Anós García, esposa de nuestro distinguido amigo D. Félix Justel.

A quien, así como a su familia, le enviamos nuestro sincero pésame y en especial a nuestro querido amigo D. Francisco Anós, padre de la finada.

En Cercadillo se ha formado un Sindicato agrícola que funcionará por ahora unido al de Sigüenza.

A nosotros nos satisface mucho dar estas noticias, pues demuestran que se va extendiendo la acción social agrícola que tantos beneficios ha de prestar.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Casasana, D. Justiniano Criado Joven.

En los pueblos de Cendejas de Enmedio y Humanes, se ha presentado la epidemia variolosa en los ganados lanares, habiéndose tomado las medidas oportunas para evitar su propagación.

Para cubrir las vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Tordesillas producidas por renuncia de los Sres. don Julián López, D. Santiago Malo y don Francisco Martínez, se celebrará el día 6 del próximo diciembre elección parcial en dicho pueblo.

D. Félix Martínez ha sido nombrado Secretario de Rueda.

En Cifuentes ha fallecido nuestro querido amigo el médico D. José Nimo Espares.

Descanse en paz tan buen amigo y reciba su atribulada familia la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Religiosas

El día 30 del actual dará principio, en la iglesia de San Nicolás el Real, de esta población, el novenario que la Asociación de Hijas de María consagra a su Excelsa Patrona.

Todos los días, a las ocho y media y nueve de la mañana, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa por la intención de las personas que costean la novena. Por la tarde, se manifestará S. D. M.; se rezará el Santo Rosario, y sermón, estando encargado de la cátedra sagrada durante toda la novena el Sr. D. Antonio de Castro, cura ecónomo de la parroquia de Yunquera, concluyendo con el Tantum Ergo, Himno Encarístico al Santísimo y Salve.

La función principal se celebrará el día 8, a las diez de la mañana, estando S. D. M. de manifiesto.

Tanto en el novenario como el día de la fiesta, la parte musical estará a cargo de un coro de encantadoras señoritas, dirigidas por la eminente pianista señorita Juana Guitián.

Sucesos

Por disparo de arma de fuego se instruyen diligencias por el Juzgado de Instrucción de Pastrana, contra el vecino de Sayatón Francisco Jara Martínez.

Por haber sido sorprendido robando trigo de la casa de Julián Torre Torre, vecino de Ledanca, ha sido denunciado y detenido Federico Torre Alvaranz, contra el cual instruye sumario el Juzgado de Brihuega.

Por lesiones inferidas a María Rojo Rojo, instruye diligencias el Juzgado de Instrucción de Sigüenza, contra el vecino de Tortonda Ladislao Sánchez Díaz.

Por el Juzgado de Sigüenza se instruye sumario por disparo de arma de fuego y lesiones inferidas a Victoriano Tejedor Santamera, de cinco años, por su hermano Mariano Tejedor, también menor de edad.

Por hurto de pinos efectuado el 7 de octubre último, en el sitio llamado *Peña de la Miel*, del monte *La Taruguera*, propiedad de *La Unión Resinera*, en término de Riva de Sañices, instruye diligencias el Juzgado de Cifuentes.

Por haber atropellado el chauffeur Aurelio Martínez Ponce, que conducía un automóvil, a una mula de la propiedad de Jacinto Andrés Lozano, de esta ciudad, produciéndole daños por valor de 200 pesetas, se instruye sumario contra el primero por el Juzgado de Instrucción correspondiente.

Comercio de Bernardo Justel

A esterar, compradores: Primera casa en cordelillos, abacás, terciopelos, yute, pitas y victorias, así como muletones para piso.

Teléfono 92.—Guadalajara.

Almoneda

Se vende magnífico salón bordado, de Manila, muebles del Japón, tibores, tapices y espejos, magnífico dormitorio completo y comedor de 11 a 1 todos los días. Se vende también un coche en buen uso, con caballo y guarniciones.

Fuerte de San Francisco (Pabellones).

BODEGAS BILBAINAS ALMACEN DE VINOS

— DE — MANUEL CANALEJAS

Mayor Alta, número 43

REBAJA DE PRECIOS

VINO TINTO superior, a pesetas 4 arroba (los 16 litros); 2 pesetas, media arroba (8 id.); una patea, cuarto de arroba, (4 litros).

A cada comprador de 25 pesetas se le regala una botella de Jerez de clase inmejorable.

SE SIRVE A DOMICILIO

A LAS SEÑORAS

Trajes de terciopelo, seda, lana, algodón, pieles mongolias, impermeables y toda clase de ropa, se tiñe y lim- La Prosperidad. Museo 12, Ramón Fernández, Museo, 12

MOLINO HARINERO

Se arrienda en Centenera el llamado de «Arriba», con dos pares de piedras francesas, limpia, cernido, separador de semillas y una tierra de regadío que dicen la Huerta, contigua al molino.

Para tratar, con su dueño D. Julián Ramírez, en Guadalajara, plaza de D. Pedro, 1.

LA UNION Y EL FRATERNIDAD ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, PORTUGAL Y NOROCCIDENTAL DE AFRICA
49 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:
D. JULIAN RAMIREZ Y Hijo, plaza de D. Pedro, 1

Trabajos de escritura a mano, a máquina o en ciclostyle y se despachan correos; indencias comerciales y particulares a precios reducidos, en la calle de Jaudenes, 5, bajo, Guadalajara.

En la travesía de la

calle de Madrid, núm. 2, principal, se cose en blanco y se borda en máquina.—SE DAN LECCIONES. 4-2

La Gran Ciudad de Londres de Vicente Madrigal

SECCION DE ESTERADO

Cordelillo filete 1.ª de 1.ª..... 0'80
Realce, clase muy doble..... 0'95
Batavia superior..... 1'25
Batavia semi-moqueta..... 1'45
Pitas de dos caras..... 1'45

Muletones, Abacás, Victorias, Pasos y toda la colección de alfombras a precios de fábrica, y se regala la colocación.

PLAZA MAYOR, 1, 2 Y 3 — — Y MAYOR BAJA, 1

GUADALAJARA

AGUARDIENTES CON GUÍA

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

Calle de Madrid, 27, Guadalajara

Guadalajara, 1914.—Imprenta de A. Concha

¿ ESTÁ DEMOSTRADO !



que las pastillas del **AFRICANO** corrigen totalmente las afecciones pulmonares y catarras, por rebeldes que sean.

La pureza de sus productos balsámicos y la dosificación exacta de sus componentes, hace que los señores Médicos las recomienden en toda clase de enfermedades del pecho.

Depósito: **Farmacia A. Vicenti**
Mayor Alta, núm. 15, Guadalajara (frente al Teatro)

SIN RIVAL Por su extenso surtido. Por la forma de sus compras. Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

-LA GRAN CIUDAD DE LONDRES-
de Vicente Madrigal Justel

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1.—Guadalajara

compiten en surtidos y precios con los mejores de otras grandes capitales.
SIEMPRE ÚLTIMAS NOVEDADES

PRETTY ROOM GRAN CAFE RESTAURANT

CAFES—LICORES—CERVEZAS—CHOCOLATES—HELADOS

Servicio a la carta. Abonos a 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida

Banquetes-Bodas-Bautizos Billares

Mayor baja, 59 y 61—Guadalajara
(Frente a la parada de coches del Ferrocarril).

LA EQUITATIVA
Camisería de B. Castells

MAYOR BAJA, 9 Y 11

Vestidos niña últimos modelos. Géneros de punto. Corbatería. Ropa blanca de todas clases. Canastillas para recién nacidos. Equipos para novias y colegiales.
Se confeccionan encargos a la medida.

ALFONSO DE L. ARRIERO
ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

Camas, colchones, cómodas, sillas, espejos, batería de cocina, herrajes, clavazón, herramientas, armas de fuego

CEMENTOS marca **LEON** (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho:
MAYOR BAJA, 20.—GUADALAJARA

PARA EL VERANO.—Mecedoras y hamacas de lona, Persianas de todas medidas, Polvos insecticidas «Pereat», Matamoscas «Daisy», Heladoras americanas, Thermos y otros artículos

MANUEL TABERNÉ
Mayor baja, 77 y 79.—GUADALAJARA

CELTIBERIA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA DOMICILIADA EN ZARAGOZA ALFONSO 1.º, NÚM. 19

Capital social: 2.000.000 de pts. Desembolsado: 500.000 pts.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Excmo. Sr. Marqués del Vadillo, ex-ministro y diputado a Cortes por Pamplona.—Vicepresidente: Sr. D. Manuel Escudero, vicepresidente del Consejo de administración de Maquinaria y Metalurgia Aragonesa.—Vocales: Excmo. Sr. Marqués de Montemuro, ex-diputado a Cortes por Zaragoza, abogado y propietario; D. José Sánchez Marco, diputado a Cortes por Pamplona, abogado y propietario; Sr. D. Agapito Peralta, propietario y comerciante; Sr. D. Julián Escudero, abogado y propietario; Sr. D. Manuel Gómez Arroyo, propietario y comerciante; Sr. D. Santiago Baselga, abogado, propietario y director gerente de Minas y Ferrocarril de Utrillas.—Consejero director: Excmo. Sr. D. Alejandro Palomar, abogado y propietario.

AUTORIZADO POR LA COMISARIA GENERAL DE SEGUROS

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA: D. BALTASAR ZABIA
MAYOR ALTA, 22.—GUADALAJARA

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ
Mayor baja, 20 — Guadalajara
TELÉFONO NÚMERO 74



LA FE
Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camisas imperiales, etc., etc.

SERVICIO PERMANENTE

Comestibles finos
DE GREGORIO CARRASCO
MAYOR ALTA, esquina a Sto. Domingo GUADALAJARA

Sopas, jugo y caldo MAGGI
Los productos MAGGI, recomendados por eminencias médicas después de análisis escrupulosos, pueden adquirirse en este establecimiento a precios de fábrica.

Cubos MAGGI, docena, 0'85 pesetas.
Sopas MAGGI, paquetes, a 0'18 y 0'23.
Jugo MAGGI en frascos, a 0'23, 0'65 y 1'20 pesetas.

Vinos de Rioja y Valdepeñas, garantía verdad
Botella Valdepeñas, vino de 14 a 16 grados, devolviendo el casco, 0'35 pesetas; suelto, 16 litros (arroba), 6; Rioja superior, devolviendo casco, 0'55; Idem idem superior, 1; Blanco Rioja almbardo, botella, 1'75; Idem idem corriente, botella, 1'50.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO
DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.
Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.
Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.
Mayor alta, 26 y 28.—Guadalajara

ALMACENES
de tejidos al detall

DE BERNARDO JUSTEL

Este antiguo establecimiento acaba de recibir un completo y variado surtido para la temporada de invierno, el cual puede ofrecer al público con considerables rebajas sobre los precios corrientes. Veanse algunos:

Paños vestidos para señora, 1/4 a 0'45 pesetas metro.—Idem lana id. id., 1/4 a 0'85 id. id.—Fanelas algodón gran moda, 0'45.—Idem id. fantasía (para blusas), a 0'95.—Paños para capas de señora (lo más fino), 5'00 id. id.—Idem para abrigos sueltos, 4 y 5 pesetas metro.—Cortes de traje paño para caballero, desde 6 pesetas corte.—Terciopelos y paños para señora, a 1'50 y 2'50 metro.—Primera Casa en lanas para colchones.
Mayor alta, 1 (frente al reloj de la Plaza).
GUADALAJARA

Carro de transportes y mudanzas de Antonio Molina Barco
BARRIONUEVO BAJA, 36
— Servicio permanente a la Estación —

Tarifa de precios por bultos:
De 1 a 10 kilos, 0'10 pesetas; de 10 a 50, 0'20; de 50 a 100, 0'25; de 100 a 200, 0'50; de 200 kilos en adelante, 1 peseta.
Esta Casa se hace cargo de reclamaciones y dejar de cuenta, cuando las mercancías no vengán dentro de su plazo reglamentario.

GRAN BAZAR
LA TIJERA DE ORO

Sombrerería, sastrería, ropas hechas para caballeros y niños. Depósito de calzados de duración eterna. Camisería, guantes, corbatas, cuellos y puños, paraguas, bastones. Paños, paños y driles, trajes de dril y alpaca, y mil artículos más a precios increíbles. Se admiten generos para su confección. Se reforman y planchan sombreros.

Sombreros de todas clases y precios
MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA
TELÉFONO NÚMERO 63
No confundirse, siempre
LA TIJERA DE ORO

IMPRENTA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE ANTERO CONCHA

Plaza de San Esteban (Correos), 2.—Guadalajara

Gran surtido en papel de cartas y sobres en preciosos estuches o en paquetes, de todas clases y precios y extensa novedad de objetos de escritorio. Seafirmas SUBIRÓS.
Tarjetas de visita elegantemente impresas, de felicitación, mortuorias, etc., etc.
Libros de texto de 1.º y 2.º enseñanza con exclusividad de la mayor parte de estos últimos, textos para las Academias Militares oficiales y las Preparatorias para toda clase de carreras.
NOVELAS de los clásicos castellanos y de los mejores autores contemporáneos.
PLUMAS estilográficas y tinta PELIKAN, FABER y corrientes clases superiores.

ESPECIALIDAD EN MODELACIONES IMPRESAS PARA AYUNTAMIENTOS, RECAUDADORES, JUZGADOS MUNICIPALES, MAESTROS DE LAS ESCUELAS, MEDICOS Y PARTICULARES Y TODA CLASE DE IMPRESIONES

ULTRAMARINOS
DE FRANCISCO GARCIA SORIA
Calle Mayor alta, núm. 19
(Frente al Jardínillo)

— GUADALAJARA —

El dueño de este muy acreditado Establecimiento anuncia al público, que vende toda clase de embutidos, clases superiores, y son las siguientes:
Salchichón de Vich, Embuchado salamanquino, Montañez de lomo, Chorizo de Pamplona, Chorizo riojano marca Carrasco, Chorizo extremeño, por docenas, a precios arreglados; Longaniza extremeña, Jamón limpio a 7 pesetas kilo, por piezas enteras gran rebaja.

También se venden las legítimas pastillas de café y leche de Logroño, como igualmente la riquísima mantquilla de Reinos; gran surtido en conservas de carnes y pescados, frutas en almibar y al natural de la casa Trevijano; cafés marcas El Gallo, La Estrella, Sangay y suelto tostado en Casa, Puerto Rico, Caracolillo y Moka.

Escabeche de rueda, clase superior, kilo 3'50 pesetas.
MAYOR ALTA, 19 (frente al Jardínillo)

VINO DE JEREZ MARCA M. ANTONIO DE LA RIVA
ESPECIALIDAD: «MACHARNUDO LA RIVA»

BAZAR ECONOMICO
DE MANUEL DEHESA Y MORA
UNICO EN SU CLASE

Artículos de Joyería y Platería, Relojería de todas clases y de mejores marcas.

VENTA EXCLUSIVA del reloj JUVENIA en esta capital, conocido por todo el mundo como el mejor Precios más B. ATOS que en Madrid. Artículos para regalos de Orfebrería plateada (directos de fábrica).

MIL ARTÍCULOS MÁS
Ropas hechas buen corte y buenos géneros, inmensos surtidos, probad y os convenceréis. Calzados garantizados verdad, hechos a mano por esta Casa.

Calle del Estudio, núm. 10, Guadalajara
Sucursal: LA ECONOMICA
conocida por la Casa que más barato vende.
Sombrerería, Gorras, Calzados.
Precios FIJOS sin competencia verdad.
Mayor baja, 81 y 83, (más abajo de la Casa del Sr. Taberné)
GUADALAJARA

La mejor marca de vinos de Jerez
ES LA DE

M. ANTONIO DE LA RIVA
JEREZ DE LA FRONTERA

ESPECIALIDAD DE LA CASA:
— MACHARNUDO LA RIVA —

LAMPARA CAÑADAS
A 1'75
CRISTO DE RIVAS, NÚM. 2

- Preparaciones medicinales RAMOS
Exacta dosificación — Insuperable pureza de productos

GARANTIZADOS

	FRASCO	PESETAS
Piperacina granulada.....	3	00
Kola glicerosfatada.....	2	25
Jarabe de hemoglobina.....	2	50
Id. de rabano iodado.....	1	50
Vino de peptona.....	2	50
Id. id. fosfatado.....	2	75
Id. tónico nutritivo.....	2	25
Esencia de zarzaparrilla.....	1	
Solución de clorhidrofosfato de calcio creosotada.....	0	65
Magnesia efervescente.....	0	75
Levadura de cerveza granulada... 1	50	
Etc., etc., etc.		

De venta: Farmacia del Autor, Mariasca, 1, Guadalajara, y principales farmacias y droguerías

El Amparo Fúnebre
Agencia funeraria de Jesús de Lucas

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros facilitando féretro, blandones, coronas y camisas imperiales. También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!
SAN GIL, 14 Y 16
Sucursal en COGOLLUDO: Calle Palacio

GRAN COMERCIO DEL RINCÓN
— DE —
Pufino de Lucas

Se recomienda por sí solo, por sus grandes surtidos en novedades para señora y caballero. Especialidad en paños, paños, fajas, mantas, colchas, telas blancas, ropas hechas y mil artículos más.
Lana para colchones y bonitos edredones para las camas.

Plaza Mayor, 21 al 24
GUADALAJARA